

市铁路第二中学开展大单元教学观摩研讨活动

众智之所为，则无不成也。课堂是教学的主阵地，强化课堂教学是提高教育质量的主旋律。为了更好地落实“新课标”课程理念，更好地指导教师在新课标背景下打造高效课堂，提高专业素养，近日，市铁路第二中学开展了大单元教学观摩研讨活动，特邀市教育局教育科学研究所高中语文教研员刘丽芳、市一中特级教师吕庆生入校指导教学工作。活动分为讲课、评课两个环节，学校全体教师参与了本次活动(如图)。



高中语文老师鲁文惠执教了《纪念刘和珍君》(为了忘却的纪念)联读课，鲁文惠立足单元主题及单元目标，以“建党102周年寻找革命英烈”撰写推荐词致敬英雄为情景任务，确定课时目标，设置学习任务，安排探究活动。学生在老师提供的导学流程指导下进行自主学习、合作探究，参与感强烈，课堂气氛活跃，语文学科核心素养得到了很好的落实，也使大单元教学的理念在课堂中落地。

在听课活动结束后，刘丽芳与全体教师展开了精彩的评课交流活动。在评课之前，刘丽芳首先和老师分享了她从近两年《高考蓝皮书》的对比研究中

统计出来的高频词语。她说，在新课标、新教材、新高考的背景下，实施大单元教学势在必行。然后，结合新课标对语文大单元教学的四种课例进行了明确的指导，同时也提醒老师大单元并不是对传统教学的颠覆，而是一种守正创新，纠正了大单元教学并不反对传统教学的误区，为老师澄清了概念，明确了方向。

刘丽芳针对所听的这节课进行了精彩点评。她肯定了这节课充分体现了大单元教学设计理念的优点，能够聚焦学科核心素养精准设置学习目标，落实了目标导向下“教—学—评”一致性教学实践；同时，也从学科角度指出了这节课教学设计的不足之处，提出了修改意见，明确了落实核心素养的途径；鼓励老师一定要转变教学观念，继续开展大单元教学研究，充分发挥团队的力量，要在研究实践中自我提升。

刘丽芳的精彩点评与高位引领，让全体教师受益匪浅，使老师再一次将新课标理念与实际教学链接，更新教育观念，拓宽了教学思路。“问渠哪得清如许，为有源头活水来”。教师的脚步是匆忙的，但有所成长，离不开教研员的引领。在教研员的引领下，教师可以有更广阔的视角来反思自己和课堂，突破固定思维，少走弯路。校长杨新宇对刘丽芳的入校指导表示了衷心感谢，也希望老师以这次活动为契机，把教研员提出的宝贵建议作为教学教研新目标，要吃透教材，理解教材的编写意图，重视高考试题与教材的紧密衔接，紧扣时代主题，避免照本宣科，鼓励老师在大单元教学实践的道路上多思考，多反思，提升个人综合素质，加速自己专业成长。(于晓声 文/图)

获嘉县照镜镇社区学校入选联合国教科文组织实验点

近日，获嘉县照镜镇社区学校成功入选联合国教科文组织“农村社区学习中心(CLC)能力建设项目”实验点申报通知，经单位申请、省级社区教育指导中心审核、专家综合推介等程序，成功入选。

12月11日，第四期“农村社区学习中心(CLC)能力建设项目”实施单位中国成人教育协会、国家开放大学与联合国教科文组织国际农村教育研究与培训中心，在北京师范大学京师学堂召开项目启动会，并为项目点授牌。

获嘉县照镜镇社区学校根据“农村社区学习中心(CLC)能力建设项目”实验点申报通知，经单位申请、省级社区教育指导中心审核、专家综合推介等程序，成功入选。

下一阶段，获嘉县将充分发挥乡镇社区学校示范引领作用，推动全民终身学习，确保完成联合国教科文组织“农村社区学习中心(CLC)能力建设项目”实验点任务，助推该县社区教育高质量发展。(于晓声)

红旗区教体文旅局积极做好高招报名服务工作

为做好2024年普通高校招生考试报名工作，红旗区教体文旅局积极践行“二马”机制，以热情周到的服务，为考生提供及时、便捷、清晰、有效的政策解读和个性化咨询指导，以高标准的要求，圆满完成了报名工作。

工作人员严格按照招生文件精神进行资格审查，提醒考生保护个人信息，积极营造“诚信守法光荣、违规舞弊可耻”良好舆论氛围，并重点对《中华人民共和国刑法》(修正案九)等有关涉考处罚条款开展宣传工作，组织考生签订《诚信承诺书》，确保提交的报考材料、证件和所提供的个人信息真实、准确。

此次高考报名工作严谨有序、顺利开展。本次高校招生考试报名人数共580人，其中艺术生160人、普通文科240人、普通理科180人。(李喆)

牧野区陵园小学创新教研模式 提高教学质量

为践行学校“以生为本、和谐发展”的教学理念，促进“双新”“双减”背景下教育教学增效提质。近日，在牧野区陵园小学教导处的精心组织下，该校各教研组开展了以提升教学质量为主题的教研活动，教师结合阶段性调研结果和日常教学情况，针对各班前半学期的教学工作进行分析总结，并明确下一步工作计划。

在本次活动教研活动中，各分管领导全程参与，对组内老师的发言给予了肯定，并对学科教研组工作中存在的问题进行细化分析，提出有针对性、指导性、操作性的意见和建议。

研无教，则无以立足；教无研，则无以长久。此次教研活动聚焦“双新”，落实“双减”，着眼于日常教学情况，聚焦真问题，开展真研究，帮助教师提高专业素养，提升教学质量，为陵小学子全面发展保驾护航。(王献平)

牧野区丰乐里小学作业巧设计 创新促成长

为进一步落实“双减”政策，减轻学生的课业负担，牧野区丰乐里小学积极探索符合学生发展特点的创新作业设计教研实践，通过设计基于学生能力发展的作业，激发学生的学习兴趣，发展学生潜能，促进学生全面发展。

近日，学校组织开展创新作业设计研讨和展评活动，各年级组教师代表就本学科创新作业设计理念、组织实施、成效等进行交流，全体教师观摩学生创新作业作品，互相学习借鉴，逐步提升创新作业设计水平。

学生作业充满童真童趣，图文并茂，融入生活和实践，处处闪耀学生创新思维的火花，彰显着学生的个性和综合素养。此次创新作业展评活动，充分调动学生的积极性和主动性，促进了学生学习能力、动手能力、研究能力的发展。同时，引导教师科学、有效地进行作业设计，使作业真正成为激发学生兴趣、提升学生素养的有力抓手，促进师生共同成长。(于晓声)

高新区道清路小学为学生上思政课

思政课是落实立德树人根本任务的关键课程，发挥着不可替代的作用。12月22日，高新区道清路小学邀请市委党校党史党建教研部副主任郭舒，为学生上了一节题为《一个人一群人》的思政课。

郭舒带领大家了解伟大思想家马克思的光辉一生，学习马克思主义思想精髓，重温马克思主义发展的伟大历程。从马克思主义诞生和传播的光辉历程中，同学们领悟到了中国共产党坚持和发展马克思主义的真谛。

通俗易懂的语言，深入浅出的讲述，一张张发旧的黑白照片，一个个发人深省的问题，使学生思想受到了触动，灵魂接受了洗礼，并深刻领悟了“没有共产党就没有新中国”的含义。思政铸魂，匠心育人，团结奋斗的“道小”人一定会勇担历史重任，以实际行动践行新时代初心使命。(赵梓桦 李国明)

牧野区王村镇大里小学让学生体验传统节日习俗

近日，牧野区王村镇大里小学为了丰富同学们的校园生活，让孩子们体验传统节日习俗，在老师的带领下，开始包饺子活动。

孩子们迫不及待地一展身手，左手拿着饺子皮，右手放馅儿，一个饱满的饺子就完成了。这架势，一看就知道在家里是父母的好帮手。

劳动塑造品格，学习完善人生。这个活动带给孩子们的不仅是美味的饺子，还让孩子们感受到了学校如家般的温暖。(张玮珊)

牧野区工人街小学重视传统节日 弘扬传统文化

为了让孩子们深入了解中华民族的传统习俗，培养学生的动手能力，感受冬日里特有的快乐与幸福，牧野区工人街小学三(3)班开展了“温情冬日 快乐冬至”包饺子活动。

老师通过主题班会给孩子们讲解了冬至节日的由来以及冬至习俗。师生、家长齐动手。只见他们一手拿起饺子皮，一手填馅儿，双手一捏，一个个形态各异的饺子就制作完成了。

在寒冷的冬日，吃一碗热腾腾的饺子，从胃里暖到心里，孩子们吃得津津有味。冬至包饺子活动既弘扬了中华民族的传统节日，同时也增强了师生的民族文化认同感。(王慧歌)

高新区道清路小学融合多方教育力量 培育七彩阳光少年

近年来，为全面有效推动家、校、社从“分离”走向“共育”，给每个孩子营造良好的教育环境，高新区道清路小学着力打造多元德育队伍，融合多方教育力量，实现资源共享，将三结合活动融入七彩德育之中，培育七彩阳光少年。



组织保障，促进家校工作专业化。该校每年成立一家长委员会，每月召开一次家长学校活动，邀请家长代表面向学生及其他家长进行授课，指导家长树立正确的育儿观念、学习、掌握科学的家庭教育知识和有效的教育方法，为学生健康成长营造良好的家庭教育环境，推动了学校各项工作的顺利开展。

沟通同步，搭建多元沟通渠道。学校坚持每学期开展家访工作，每位教师走入每个家庭，与学生、家长促膝长谈，更好地为学生保驾护航。在家访中，教师了解家长的教育困惑，帮助家长分析原因，提出改进家庭教育的具体做法，与家长共同助力学生健康成长。

活动同育，携手共育学生未来。该校积极开展未成年人学雷锋志愿服务活动，并参与新时代文明实践中心建设，组织社区志愿服务活动。通过学校与社区、实践站等途径建立长期联系，丰富学生参与社会实践活动的内容，拓宽家、校、社活动形式，培养学生公民意识和服务意识。

红旗区教体文旅局让优质教育资源惠及更多学生

为持续做好城乡一体化发展，缩小城乡学校办学水平差距，近期，红旗区教体文旅局践行“二马”机制，大力助推红旗区和平教育集团飞翔校区、劳动街校区、向阳小学教育集团金穗校区、实验小学教育集团同和校区顺利揭牌。

持续激发集团化办学的活力和效率是办强、办优基础教育，促进义务教育优质均衡发展，逐步建立高质量教育体系的重要举措。红旗区教体文旅局在现有联合办学规模的基础上，继续全面推进，促进城乡均衡发展，切实带动农村和薄弱学校办学水平共同提升，形成“多元、个性、高位、均衡”的集团化办学模式，有效推进集团化办学的再提升，让优质教育资源惠及更多学生。(李喆)

红旗区向阳小学推进少先队工作持续发展



为推进红旗区向阳小学少先队工作持续发展，充分发挥少先队员的主动性和积极性，培养和增强少先队员的归属感、光荣感和责任感。12月22日，红旗区向阳小学召开少先队代表会议。

会议上，王大明在会前致辞，他希望与会代表回到各班以后，能继续发挥模范带头作用，以这次大会为新起点，团结奋进，积极带动班上所有的队员，搞好学习，积极开展好各项活动，用实际行动，为鲜艳的队旗再增光彩。

会议在庄严的国歌声中拉开帷幕。代表们精神饱满，以庄严的队礼迎接队旗，用满心的敬意激情澎湃地唱响《中国少年先锋队队歌》(如图)。会议共收集红领巾小提案30份，涵盖队员健康成长、身边热点问题和

王大明为本次大会闭幕致辞，他希望与会代表回到各班以后，能继续发挥模范带头作用，以这次大会为新起点，团结奋进，积极带动班上所有的队员，搞好学习，积极开展好各项活动，用实际行动，为鲜艳的队旗再增光彩。蓝图已绘就，号角已吹响。在新的一年里，全体少先队员将在学校少工委的引领下高举队旗跟党走，在星星火炬的指引下，共同抒写新时代灿烂辉煌的璀璨篇章。(于晓声 文/图)

携手共建心灵港湾 用心呵护学生成长

心理健康是当今社会普遍关注的问题，良好的心态影响着师生工作学习的效率和家庭生活的幸福指数。红旗区实验小学从2022年开始组建阳光心理教师团队，由校级领导和班主任组成，建立每日值班制度，全天为学生开放心理辅导室，设置心理信箱，及时发现和疏导学生的不良情绪。

12月20日，学校邀请新乡学院教育科学学院副院长何冬丽、新乡学院教育科学学院心理教研室主任李志敏、新乡学院心理讲师王梦作为学校心理健康教育的校外辅导员到校授课。

红旗区实验小学党支部书记、校长张颖致欢迎辞并颁发聘书，他期望两校继续深入合作，探索大学生、中学生、小学生心理教育一体化的愿望。

何冬丽针对教师们普遍关心的儿童心理健康问题和家庭教育问题展开论述，用研究的眼光、科学的理论分析儿童不良情绪形成的原因以及作为访谈者应该注意哪些问题。该话题立即引起了教师的共鸣，班主任根据教学实际提出了很多教育管理方面的困惑，大家直面交流、倾听应答，从中收获了沟通的技巧。

本次活动拉开了心理健康教育高质量发展的序幕，接下来，学校还将依托高校优质资源持续开展沙盘游戏、访谈技巧、主题团辅等心理教育活动，相信在专业指导团队的鼎力支持下，学校的心理健康教育将迎来一次质的飞跃。

健康的人不仅指身体健康，也指心理健康。好比“人”字的一撇一捺，二者缺一不可。在社会飞速发展的今天，我们面临着诸多来自自然、社会、家庭、个人等诸多方面的考验，而良好的心态是战胜一切困难的制胜法宝。祝愿我们每天都拥有好心情、好身体、好胃口、好状态。(张燕)

牧野区解放大道小学开展冬至主题活动

为了让孩子们深入感受传统文化魅力，传承中华民族的传统习俗，近日，牧野区解放大道小学开展了“情暖冬至”主题活动。

该校班主任向同学们介绍了冬至的节气、习俗、传统饮食等有关知识，耐心为同学们答疑解惑。同学们认真聆听，并积极踊跃回答问题。孩子们还将冬至的习俗融入精美的手工作品。学校也从生活的真实需求出发，让学生亲历情境、亲手操作、亲身体验，经历完整的劳动实践过程，获得丰富的劳动体验。

看着一张张灿烂的笑脸，品尝着孩子们一个个亲手包的饺子，感受着传统节气浓厚的氛围，相信这样的冬至一定会在孩子们心中烙下中华传统文化的印记。(张新艳)